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Aufgabe 20: Es sei M ein R-Modul.

a. Zeige, daß µ : M → HomR(R, M) mit µ(m) : R → M : r 7→ r ·m ein Isomorphismus

ist.

b. Finde ein Beispiel für einen Modul M mit M 6∼= HomR(M, R).

Aufgabe 21: Es sei R ein Integritätsbereich und 0 6= I � R.

Zeige, daß I als R-Modul genau dann frei ist, wenn I ein Hauptideal ist.

Aufgabe 22: Es sei R = R[[x]] der Ring der formalen Potenzreihen über den reellen

Zahlen. Betrachte die R-lineare Abbildung ϕ : R3 → R2 : m 7→ A · m, wobei

A =





1 + x4 − x7 + 3x100 cos(x) 2 − exp(x)

x4 − 5x8
∑∞

i=0
(5x + x2)i 0



 ∈ Mat(2 × 3, R).

Ist ϕ ein Epimorphismus?

Aufgabe 23: Es sei p ∈ Z eine Primzahl. Betrachte den Unterring R =
{

a

b

∣

∣ a, b ∈

Z, p 6 | b} ≤ Q der rationalen Zahlen und betrache M = Q als R-Modul.

a. Zeige, daß R lokal ist mit maximalem Ideal m =
{

a

b

∣

∣ a, b ∈ Z, p 6 | b, p | a}.

b. m · M = M, aber M 6= 0.

c. Finde ein Erzeugendensystem für M.


